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  
 

 :التعرف على بعض المفاھیم الھامة لابد من : أولاً 

   ھي أصغر وحدة من العنصر یمكن أن تشترك في تفاعل كیمیائي. 

  . (N)والنیتروجین ،  (O)والأكسجین ،  (H)الھیدروجین :  مثال..  (Capital)تتكون من حرف واحد ویكتب ) أ( :وھي نوعان 
  . (Ar)والأرجون ،  (Ne)والنیون ،  (He)الھیلیوم :  مثال..  (Small)والثاني ،  (Capital)تتكون من حرفین ویكتب الأول ) ب(               

  وجد في حالة إنفراد ة للمادة یمكن أن یئیھو أصغر وحدة بنا. 

  : نوعان  وھو
  . (Cl2)والكلور ،  (H2)والھیدروجین ،  (O2)الأكسجین :  مثال.. یتكون من ذرتین أو أكثر متشابھة  :جزئ عنصر ) أ(
  . (NaCl)كلورید الصودیوم ،  (H2O)الماء ،  (H2SO4)حمض الكبریتیك :  مثال.. یتكون من ذرتین أو أكثر مختلفة  :جزئ مركب ) ب(

  لابد من التعرف على أھم العناصر التي سیتم دراستھا : ثانیاً 
  الرمز  العنصر  الرمز  العنصر  الرمز  العنصر  الرمز  العنصر  الرمز  العنصر
 Pb  رصاص Ba  باریوم V  فانادیوم Mg  ماغنسیوم H  ھیدروجین
 Sn  قصدیر Pt  بلاتین Cr  كروم Al  ألومنیوم He  ھیلیوم
 La  لانثنیوم Xe  زینون Mn  منجنیز Si  سیلكون Li  لیثیوم
 Ac  أكتنیوم Rn  رادون Fe  حدید P  فوسفور Be  بیریلیوم
 Mo  مولیبدنیوم Cs  سیزیوم Co  كوبلت S  كبریت B  بورون
 Br  بروم Kr  كریبتون Ni  نیكل Cl  كلور C  كربون
 As  زرنیخ Sb  أنتیمون Cu  نحاس Ar  أرجون N  نیتروجین
 Cd  كادمیوم Bi  بزموت Zn  خارصین K  بوتاسیوم O  أكسجین
 Y  یوتیریوم Rb  روبیدیوم I  یود Ca  كالسیوم F  فلور
 U  یورانیوم Fr  فرانسیوم Au  ذھب Sc  سكاندیوم Ne  نیون

 Pu  نیوموبلوت Hg  زئبق Ag  فضة Ti  تیتانیوم Na  صودیوم
  
 

  :تابة الصیغة الكیمیائیة الصحیحة الذریة حتى نستطیع ك ن التعرف على التكافؤات والمجموعاتلابد لنا م: أولاً 
 یة ھي الشحنة الكھربیة التي تبدو على الأیون والتي تعبر عن عدد الإلكترونات المفقودة أو المكتسبة أو المشارك بھا في الروابط الكیمیائ.  

، ] -Clكلورید [، ] -Fفلورید [، ] +Hھیدروجین [، ] +Agفضة [، ] +Kبوتاسیوم [، ] +Liلیثیوم [، ] +Naصودیوم [ :التكافؤ  عناصر أحادیة -١
 ] .-Cكربید [، ] -Iیودید [، ] -Brبرومید [

، ] Fe+2حدیدوز [، ] Zn+2 خارصین[، ] Cu+2نحاس [، ] Ba+2باریوم [، ] Ca+2كالسیوم [، ] Mg+2ماغنسیوم [ :عناصرثنائیة التكافؤ  -٢
 .] S-2كبریتید [، ] O-2أكسجین [

 .] P-3فوسفید [، ] N-3نیترید [، ] Al+3ألومنیوم [، ] Fe+3حدیدیك [ :عناصر ثلاثیة التكافؤ  -٣

  ولھا تكافؤ خاص بھا ، ھي مجموعة من الذرات تسلك مسلك الذرة الواحدة في التفاعلات الكیمیائیة.  
NO3نیترات [، ] -OHھیدروكسید [ :ذریة أحادیة التكافؤ مجموعات  -١

NO2نیتریت [، ] -
MnO4برمنجنات [،] -

HCO3بیكربونات [، ] -
- [ ،

AlO2ألومینات [، ] -CH3COO) خلات(أسیتات [
NH4أمونیوم [، ] -SCNثیوسیانات [، ] -CNOسیانات [، ] -CNسیانید [ ،  ]-

+ [. 
CO3كربونات [ :ثنائیة التكافؤ مجموعات ذریة  -٢

SO4كبریتات [، ] 2-
Cr2O7كرومات [، ] 2-

SO3كبریتیت [، ] 2-
S2O3ثیوكبریتات [، ] 2-

-2 [
C2O4أكسالات [، 

SiO3سیلكات [، ] 2-
CN2سینامید [، ] 2-

-2 [. 
PO4فوسفات [ :مجموعات ذریة ثلاثیة التكافؤ  -٣

BO3بورات [] 3-
-3 [. 

وھو عبارة عن ذرة لافلز أو مجموعة ] الشق الأنیوني السالب) [حمضي(الشق الأول ، لابد وأن تعرف أن أي مركب كیمیائي یتكون من شقین  :ثانیاً 
وھو عبارة عن ذرة فلز أو ھیدروجین حمض ویكتب جھة ] الشق الكاتیوني الموجب) [قاعدي(والشق الثاني ، سالبة ویكتب غالباً جھة الیمین  ذریة
  .ویتم تبادل التكافؤات عند كتابة الصیغة الكیمیائیة ، سار غالباً الی

  : ملاحظة 
  . في نھایة المركب معنى ذلك وجود ھیدروجین الحمض في المركب ) یك(عند وجود المقطع  -١
 .  عند وجود كلمة أكسید دل على وجود أكسجین  -٢
  .توضع في قوس ) ١(أكبر من ند كتابة المجموعات الذریة الموجود معھا تكافؤات ع -٣
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، سینامید الكالسیوم ، فوسفات الماغنسیوم ، حمض الكبریتیك ، ھیدروكسید الصودیوم [ أكتب الصیغة الكیمیائیة للمركبات التالیة  :تدریب محلول 
  ] كبریتات الأمونیوم، برمنجنات البوتاسیوم ، كبریتات الباریوم ، أكسید اللیثیوم 

  
  
  
  
  

      

  
  
  
  
  

      

  
 

  :أنواع المعادلات الكیمیائیة الأساسیة أربعة ھي : أولاً 
  →A + B  AB                                                                   :تفاعلات الأتحاد المباشر  -١

2                                                                اتحاد عنصر مع عنصر  ) أ (  2C + O   COΔ→  

→2                                                         اتحاد عنصر مع مركب ) ب (  22NO + O   2NO  

→3                                                       اتحاد مركب مع مركب  ) جـ (  4NH  + HCl  NH Cl  

 →AB A + B                                                                              :تفاعلات الانحلال  -٢

Δ                                                                الانحلال بالحرارة) أ ( 
2 3 2 2Li CO  Li O + CO→  

 تحلی      ل كھ      ربى                            الانحلال بالكھرباء ) ب ( 
2 2 22H O  2H O + مھب   ط   → مصعد     ↑ ↑  

 →A + BC AC + B                                                               :تفاعلات الاحلال البسیط  -٣

2                           إحلال عنصر محل ھیدروجین الحمض ) أ (  4 4 2Zn + H SO  ZnSO  + H→ ↑  

4                                        إحلال عنصر محل عنصر) ب (  4Zn + CuSO  ZnSO  + Cu→ ↓  

 →AB + CD AD + CB                                                       :تفاعلات الإحلال المزدوج  -٤

2NaOH + HCl                                     ) تعادل ( تفاعل حمض مع قلوي ) أ (   NaCl + H O→  

2                                        مع ملح حمض تفاعل ) ب (  4 2 42NaCl + H SO  Na SO  + 2HCl→  

3                    تفاعل ملح مع ملح) جـ (  3NaCl + AgNO  NaNO  + AgCl → راس  ب أبی  ض  ↓  
  المتفاعلات والنواتج متساویة كتلحیث لابد أن تكون مجموع ) المادة(بقاء الكتلة ویتبع فیھا قوانین  :وزن المعادلة الكیمیائیة : ثانیاً 

   :التالیة  زن المعادلات الكیمیائیة :تدریب 
١- 2 2 2Ca(OH)  + HCl  CaCl  + H O→ 

٢- 3 3AgNO + NaCl  NaNO  + AgCl→ 

٣- 2 5 2 2 2C H OH + O   CO + H O→ 

٤- 2Al + N   AlN→ 

٥- 2 2Na + H O  NaOH + H→  

٦- 2 4 2 4 2H SO  + NaOH  Na SO  + H O→ 

٧- 2 2Cl  + NaBr  NaCl + Br→ 

٨- 2 2 3 2Ca(OH)  + CO   CaCO  + H O→ 

٩- 2 2CaO + HCl  CaCl  + H O→ 

١٠- Δ
4 2 2 3 2NH Cl + Ca(OH)   CaCl  + NH  + H O→  

  

  الشق الأنیوني السالب 
  مجموعة ذریة أو ذرة لافلز

  الشق الكاتیوني الموجب 
  ھیدروجین حمض أو ذرة فلز

 تكافؤ الأنیون تكافؤ الكاتیون

  فوسفات   الماغنسیوم  
  Mg+2         PO4

-3 

3 2 
Mg3(PO4)2 

  ھیدروكسید الصودیوم
Na+        OH-      
1 1 

Na OH 

  حمض   الكبریتیك   
  H+        SO4

-2   
2 1 

H2SO4 

الكالسیوم      سینامید  
Ca+2          CN2

-2     
2 2 

Ca CN2 

  أكسید     اللیثیوم   
    Li+          O-2 

2 1 
Li2O 

      برمنجنات  البوتاسیوم    
K+          MnO4

- 
1 1 

  KmnO4 

  كبریتات     الأمونیوم  
   NH4

+         SO4
-2 

2 1 
(NH4)2SO4 

  كبریتات     الباریوم  
   Ba+2         SO4

-2 

2 2 
Ba SO4  

1 1 
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